

# LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta

Fuera: semestre. . . . . 2'30. "

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales. No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta

Año IX

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 24 de Junio de 1915

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 444

## Santa Orosia

No podrá negar nadie que en sí sienta vibrar la delicada cuerda del sentimiento y tenga en su *masa espiritual* algo de levadura artística, que es altamente emotiva la gran festividad que Jaca celebra anualmente el 25 de Junio, propio de su gloriosa Patrona Santa Orosia. Todo en torno de la conmemoración de la tierna Virgen y Princesa que selló su inquebrantable fé con cruento martirio, respira poesía. Su cándida vida segada en flor por la bárbara cimitarra, vida breve como la de la rosa que abre sus pétalos de púrpura y oro a las caricias suaves de la brisa matinal, y que muere al atardecer habiendo ostentado sus galas el espacio de un solo día, pero no sin dilatar su suave aroma saturando el aire de exquisitos efluvios. El mismo ambiente de esta época del año, que inicia, aquí sobre todo en estas salutíferas alturas un plácido y delicioso aunque breve paréntesis en los rigores connaturales al clima montañés, los casi siempre claros y rientes días de él y sus serenas y estrelladas noches, de las que podríamos decir con Benavente,

La noche ha prendido sus claros diamantes  
En el terciopelo de un cielo estival

son adecuado marco en que se destacan fastuosas solemnidades religiosas, y a falta de festejos profanos, muy deseables y que constituirían atracción y lustre de esta fiesta mayor, de esta gran solemnidad patronal que un pueblo devoto y agradecido ofrenda a su Santa, la animación y vida algo más intensificada de la urbe, el voltear de las campanas, la procesión brillante y la bendición con las sacras reliquias al pueblo, integran un conjunto multicolor que impresionan con fuerza la retina para perdurar gratamente en el recuerdo.

Más como en la vida el contraste es ley universal, como la reac-

ción es consecuencia de la acción y la sombra parcial lo es de la luz, algo discordante, enojoso para muchos y siempre objeto de acerbas críticas, se produce en medio de esas solemnidades del templo y de la vía pública: pobres enfermos en quienes la histeria aguda o más frecuentemente la epilepsia hicieron presa sufren crisis agudas determinadas precisamente en la exaltación misma de su devoción y de sus ansias. Tristes detritus de las lacerias y el dolor humano, debemos perdonarles la desagradable impresión con que conturban nuestro ánimo, alterando la estática de nuestro humano egoísmo, solo anhelante de placeres y visiones gratas, y debemos perdonarles no solo, sino y hasta admirarles, si cabe, considerando que al verse desahuciados por la limitada ciencia humana, recurren en medio de los extravíos de su mente, al poder soberano de Dios, lo que prueba su fé, virtud admirable en estos tiempos de general descreimiento. Al parálitico del Evangelio su fé le hizo salvo, ¿porqué no ha de salvar también a los que piden su salud por la intercesión de la bienaventurada Santa Orosia?

EMILIO HERREDIA

Jaca y Junio de 1915.

## LA FIESTA DE LA PATRONA

Cuando en el corazón de un pueblo palpita un sentimiento, como quiera que es condición del corazón humano el transfundir y comunicar a los seres a él consociables las mismas afecciones y sentires que gravitan sobre el suyo individual, es pretensión de aquel pueblo que la exteriorización de tal sentir, lejos de particularizarse y coartarse en una disminución progresiva, manifieste en sus tendencias un avance cada vez más fuerte intenso hacia la consecución de un fin, cuyo objeto principal es el universalizarle.

Ahora bien; si dicho sentimiento, además de ser unánime y constante, es por añadidura religioso, ya que nada hay que con más íntima conexión se muestre inherente al espíritu, que las creencias de la religión, puesto que ellas vienen

a ser la panacea más apta y la más dulce ambrosia del alma, es cierto entonces que en los latidos de aquel pecho creyente aparece enérgico y vigoroso el deseo de que todos convivan identificados con él en unas mismas aspiraciones, en idénticos anhelos, en ecuanímenes pretensiones

Por esto pues al entregar mi mente a las dulces consideraciones que el pensamiento, antes consignado y por mi pobre pluma torpemente delineado, me ha sugerido, quisiera y en mi ánimo brilla atrayente y sugestiva la idea de transcribir a estas líneas los vivos entusiasmos y vehementes alegrías de que se halla poseído mi ser al aparecer ante mis recuerdos los de la festividad que en el día de mañana celebramos; no es que pretenda hacer una apología sobre las glorias excelsas de Nuestra Patrona Sta. Orosia, porque sé muy bien, como decía el año pasado, que ellas han sido cantadas por plumas tan valiosas, y tan honorables que a su lado la mía sencilla, tosca y humilde no puede menos de enmudecer; pero, si que es mi aspiración, quizás vana y pretenciosa, la de conseguir que todo aquel cuyos ojos se posen sobre estas líneas, reflejo fiel de lo que mi alma siente, si es que por ventura su corazón se encontrara entumecido por el frío glacial de la indiferencia o por la mácula sordida y torpe de la incredulidad, es mi aspiración, digo, que al terminar su lectura, compartiera conmigo las alegrías santas que la fiesta de la invicta mártir me inspira; si esto consiguiera, a la vez que se verían colmadas mis ansias y deseos, creo sería el mejor presente que pudiera ofrendar a mi Patrona, ya que ello sería prueba palmaria e irrecusable de que en aquel espíritu ardía con reflejos inefables la hermosa antorcha de la fé.

En todos los pueblos del orbe cristiano, lo mismo en las villas que en las aldeas, lo mismo en las grandes ciudades, que en los pequeños villorrios, suele existir un Santo Patrono, cuyos beneficios y favores de tal manera y tan directamente obran sobre aquel, que sus ciudadanos no dudaron en dedicarle un día, en el cual todos parecen respirar una misma atmósfera, plétora de vívida alegría y franco regocijo.

Este día ha llegado para Jaca; es el día de Santa Orosia.... a su recuerdo cruzan por mi imaginación raudos y veloces aquellos cuadros, cuya sugestión y colorido de tal manera anastigmatizaron mi vista con la belleza, de ellos emergente cual efluvio bienhechor, que no dudo confesarlo; a pesar de ser un día que indefectiblemente se sucede en el transcurso de los años, a pesar de ser un espectáculo sin ninguna variante ni cambio esencial, a pesar de ser unas mismas las escenas que ante

mis ojos desfilaron en este día en el correr de mi vida, sin embargo aquel cuadro y esta escena, que con emoción recuerdo, no me cansan. no; cuando ante los ojos corpóreos del hombre van apareciendo imágenes, que se suceden sin interrupción, figuras que varían sin intermitencia, cambios continuados de sombra y color, el iris al sentirse herido por tal confusión se cansa, y por eso se vale de los párpados, que al cerrarse constituyen su defensa y salvaguardia; pero cuando no es una confusión, sino una armonía, cuando no es el vaciado de colores sin orden ni conexión acertada, sino la combinación y el conjunto metódicos y proporcionados, entonces no siente sobre sus pupilas la fatiga y el cansancio, sino, que desean que aquella escena se repita más y más, para así poder apreciar un detalle que aumente su vistosidad, o cuando no, para poder saborear en mayor grado intensivo, toda la belleza que aquel cuadro encierra. Pues esto y no otra cosa es lo que a mí sucede en el día de la Santa; recuerdo primero la historia de aquella Reina, que por conservar incólume con tesón y calor aquella virginidad tan preciada que a su Dios había consagrado, no duda ni vacila en andar sonriente hacia el mártirio, colocando su egregia cabeza bajo la segur del tirano, mientras sus ojos elevados al cielo parecen esperar de los angeles la corona de albas azucenas y la palma heroica del mártirio.

Contemplo después aquel pastorcillo que llevando en sus hombros las sagradas reliquias de su cuerpo venerando, era su paso saludado por el canto armonioso de los pájaros, por las caricias ardorosas del sol, por las doradas espigas, que inclinaban su granada cabeza, por las flores campestras, cuyos pétalos entreabríanse para exhalar aromas penetrantes y perfumes delicados, por el broncineo sonar de las campanas de la Ciudad, que, cual gozoso preludio del regocijo del pueblo, empezaron a girar sin movimiento impulsivo en torno del eje, que las mantenía...

Esta es es la tradición; más debemos creerla; porque si uno de los móviles más importantes, que mueven nuestro ánimo al asentimiento, y adhesión a una verdad, es la autoridad extrínseca que la

confiesa, también en esta tradición coexisten perfectamente armonizadas la autoridad de historiadores insignes y el sentimiento unánime del pueblo en reconocerla y confirmarla.

Porque por ventura no es esto lo que demuestra aquella fé, tan admirable, que late en el pecho de todo buen montañés, y aquel agradecimiento, que brilla espontáneo y persuasivo en los ojos de sus favorecidos y aquel respeto, veneración y amor translucidos todos en sus actos, cuando hincado de rodillas y con la vista fija en la urna santa, parece suplicarle con humildad y confianza un remedio en sus aflicciones, un consuelo en la amargura de sus lágrimas, un amparo en su orfandad, un lenitivo en sus desdichas, una atemperancia a los dolores de su carne enferma, un antídoto, en fin, a las innumerables penas y sinsabores que la vida aporta consigo? Contemplad sinó al unisono conmigo ese cuadro tan sugestivo, tan armonioso, tan sublime de la veneración de sus reliquias,....

Ha llegado la procesión... en una plaza anchurosa y amplia háse congregado todo el pueblo jacetano y adicionada a éste otra multitud ingente de los pueblos comarcanos; a un extremo de esta plaza, en su centro mismo, se alza magnífico, suntuoso templete, en cuyo balcón principal refleja a los haces de luz solar la urna argentea y preciosa, cual si un nimbo de luz celestial circundara los restos venerandos de la Martir....; al pie del veneratorio se mantienen enhiestas las cruces parroquiales de la Diócesis... es un acto de adhesión a la paz que de sumisión a la Iglesia matriz... comienzan a surgir del fondo de la arquilla mantos valiosos de tonalidades diversas y de vistosidad admirable...; el clero entona en sus cánticos notas de un misticismo sin igual...; ya humea el incienso, y ya las manos ungidas del Prelado elevan paulatinamente el cuerpo informe y santo de la Patrona...; Toda aquella multitud ha caído de hinojos y en aquellos instantes de emoción surgen al cielo las oraciones más entusiastas, más sinceras, más humildes, mientras en el pecho se acrecientan los latidos del corazón creyente, y se aviva la fé... solo hieren los oídos el rumor de las oraciones, el plácido sonar de las castañuelas y del salterio y los gritos estridentes de alguna enferma epiléptica...; He ahí el cuadro... en el azul purísimo de una tersura y diafanidad indescriptibles se recorta la cruz brillante del campanil y ello me recuerda que por ella, por la cruz amada vertió la Mártir su sangre...; Una paloma blanca en la blancura de la nieve cruza el espacio con fuerte aleteo, sosteniendo en su pico una ramita que a mi se me presenta bella y florida,

cual si fuera la heroica palma del martirio...

José M. Campoy

## Visita Pastoral

Con felicidad completa terminó la Santa Visita Pastoral á todas y cada una de las Parroquias del Obispado de Jaca nuestro Ilmo. Sr. Obispo, administrando el Sacramento de la Confirmación al mismo tiempo no solo en las Iglesias matrices sino en las filiales y anejos. Solemnísima ha sido la practicada el martes, 22 del actual, en la Parroquia de la Catedral de esta ciudad. Esperaban á S. S. Ilma. en el atrio de la S. I. todas las autoridades de la localidad, el clero y buen número de fieles; revestido el Reverendísimo Prelado con los ornamentos pontificales, y besada la Cruz parroquial, fué recibido, después de cantarse la antifona "Sacerdos", dada la incensación y tomada el agua bendita, entrando en el Templo bajo palio, cuyas varas de plata llevaban los Sres. Concejales del Excmo. Ayuntamiento, cantándose el "Tu es Petrus", y dirigiéndose todos procesionalmente al Altar mayor de la parroquia, donde fueron dichas en canto solemne las preces y oraciones prescritas. Dada la bendición episcopal, fué cantado con acompañamiento de Organo el himno "Veni Creator Spiritus"; y tomando el señor Obispo, Ministros, Párrocos y Asistentes, ornamentos de color negro, comenzó la procesión al cementerio y claustros de la Catedral; cantándose, durante ella, el salmo, responsorio y oraciones propias. Terminada esta procesión, y tomados de nuevo, por Su Señoría Ilustrísima y ministros, los ornamentos blancos, pasó el Reverendísimo Sr. Obispo á la visita del Santísimo Sacramento, dando la bendición Sacramental á los presentes, procediendo luego, en procesión también y bajo palio, á visitar la pila bautismal. Con esto finó la visita, que podríamos llamar litúrgica; pero Su Señoría tuvo á bien dirigir á todos, antes de dar por terminado el acto, la palabra, siempre elocuente y muy sentida. Explicó el concepto de las visitas pastorales, los fundados motivos por que éstas deben ser frecuentes, y las inmensas ventajas con beneficios incalculables, que de ellas reportan los fieles, siendo éstos dóciles á las enseñanzas, avisos y exhortaciones de los puestos por Dios para Padres espirituales, Directores y Obispos maestros de sus almas. Fué despedido nuestro Sr. Obispo con el ceremonial de costumbre y con verdadero afecto.

Las autoridades y personas invitadas pasaron á la casa del Sr. Cura, el que dió á todos las gracias más expresivas, rogando aceptasen el obsequio que tenía preparado.

A las cinco y media de la tarde del mismo martes, y conforme había sido previamente anunciado, recibieron el Sacramento de la Confirmación de manos de nuestro Sr. Obispo unos quinientos, entre niños y niñas, los que fueron apadrinados por D. Antonio Pueyo, Alcalde Presidente de nuestro Excmo. Ayuntamiento, y por D.ª Josefa Beriténs de Pueyo. Visita Pastoral ha sido esta, de la que se guardará perpetua memoria; es la primera llevada a cabo a sola la Parroquia; celebrada con una especial solemnidad, sirviéndose los Sochantres para el canto, del gregoriano y tañendo el Organo de un modo bien litúrgico y magistral hasta en la marcha cuando el Prelado salía del templo.

## Servicio ferroviario

Diariamente se nos requiere por suscritores y amigos para que les enteremos de los horarios establecidos por la Compañía del Norte en su servicio de verano entre Zaragoza y Jaca y viceversa. La combinación que rige desde mediados de este mes es exactamente igual a la del año pasado; de ella publicamos oportunamente un gráfico detallado que nuestros lectores pueden consultar para su completa información.

No obstante y por entenderlo de interés, muy gustosos reproducimos los siguientes datos, que son a nuestro juicio los más interesantes para los viajeros entre Zaragoza y Jaca.

*Ligero*, 2.292, sale de Jaca a las 5.25, para llegar a Zaragoza a las 11.  
*Expreso*, 254, sale de Jaca a las 9.43 para llegar a Zaragoza a las 14.48.  
*Correo*, 262, sale de Jaca a las 13 y llega a Zaragoza a las 19.47.

*Ligero*, 2291, sale de Zaragoza a las 2.27 los miércoles, viernes y domingos, para llegar a Jaca a las 8.25.

Combinación diaria con Tardienta.  
*Correo*, 261, sale de Zaragoza a las 7.31 para llegar a Jaca a las 14.5.

*Expreso*, 253, sale de Zaragoza a las 16.42 para llegar a Jaca a las 22.

### INSTANTANEA

#### ¡PASO Á LA HURÍ!

Era la mañana de San Juan... El sol lucía en todo su esplendor confundiendo con las gotas de rocío, que cual perlas se posaban sobre las plantas y flores, formando alegre conjunto, y herían la vista con sus destellos multicolores... La brisecilla que corría, atraía hacia sí el aroma del tomillo del cerro cercano, inyectando en los pulmones grandes dosis de oxígeno que al aspirarlo comunicaba á la sangre fuerza y color... Los pajarillos revoloteaban y con sus trinos lanzaban al espacio la canción de sus amores... Por doquier se oía el rasgueo de la guitarra acompañada de clásica copla y los chillidos retozones de la gente joven que con algazara y contento, saludaba el amanecer del día del apóstol... De lo alto de la torre, la campana, con sus ecos broncíneos, invitaba á la oración... Cesó la algazara por breves momentos y al cielo se dirigieron las miradas al mismo tiempo que los labios musitaban una plegaria...

Al tender de nuevo mi vista sobre la campiña, quedé sorprendido; del matutino espeso que servía de marco á la pradera en que me encontraba y que se hallaba totalmente tapizada por millones de florecillas, destacóse la figura de una hermosísima mujer que avanzaba lentamente. Negro vestido cubría su cuerpo dejando al descubierto unos brazos de alabastro teniendo por remate diminuta mano, que al posarla sobre las flores parecía que le rendían pleitesía... Sus labios carmíneos se movían trémulos, y sus ojos, negros como la mora, sin levantar la mirada del suelo parecía que se comunicaban con las flores y en ellas encontraban algo que en la sociedad no existía, algo que les servía de consuelo, algo que le sacaba de su abstracción...

Fija mi vista en ella, seguía con interés sus movimientos, pues me había intrigado su presencia en aquellos pajarales, envuelta en el traje del dolor...

Como movida por un resorte, dió con sus rodillas en tierra y alzando la vista al cielo, sus manos sacaron del pecho el retrato de un hombre que con fruición llevó á sus labios repetidas veces, al mismo tiempo que pronunciaba estas

palabras... ¡Carlos, te adoro...! ¡Se feliz con ella...! Las lágrimas rodaron por sus mejillas y aquella cara de virgen, vióse convertida en verdadero mar...

¿Sería aquel el sitio y día en que un hombre le jurara amor, y ella, depositando en él su cariño, todavía lo frecuentaba apesar de haber salido defraudada...?

Alzóse, y satisfecha de lo que acababa de hacer, tornó hacia el sitio donde había salido. Las mariposillas le rodeaban, los arbustos se inclinaban para rozar su cara y aspirar los perfumes de su aliento, las florecillas se rendían ante sus pies y en su lenguaje parecía adivinarse que alegres y satisfechas gritaban ¡Paso á la hurí...!

AURELIO TEMES

## LA SANTA SEDE Y ESPAÑA

El mensaje que se elevará a Benedicto XV para que escoja nuestra nación por residencia si las circunstancias le obligasen a abandonar a Roma, ha sido recibido con gran entusiasmo por los católicos; ese entusiasmo cunde y se propaga rápidamente por todas partes, a juzgar por lo que dicen la prensa católica y cartas particulares que a la vista tenemos,

Todos los católicos deben honrarse y sentir satisfacción vivísima estampando su firma al pie del mensaje; y para conseguirlo, precisa que cada uno busque firmas, se mueva y estimule a que las pongan todos sus amigos y relacionados, exponga a los que la ignoren la finalidad a que el mensaje responde e inculque a todos el deber en que, como católicos, están de tributar ese homenaje de adhesión y filial amor al Soberano Pontífice.

¡Qué honra tan insigne, qué favor nunca suficientemente agradecido a la Providencia y qué provecho tan grande para España que el Papa la designara para fijar en ella su residencia, si quiera fuera transitoriamente!

Aceptaré, o no, Su Santidad el ofrecimiento de los católicos españoles; pero el mensaje demostrará al mundo católico que en España hay millones de corazones que le veneran y acatan con fe creyentes, y le aman con acendrada ternura de hijos fieles y sumisos.

## CRISIS TOTAL

El fracaso del empréstito ha dado por resultado lo que estaba en la conciencia de todos: la dimisión en pleno del Gabinete Dato.

Reunidos los ministros en consejo, el Sr. Bugallal manifestó que no podía continuar al frente de la cartera de Hacienda puesto que opinaba que el fracaso se debía a su poco acertada gestión en el desempeño de su departamento.

Los restantes ministros hicieron uso de la palabra, no estando conformes con cargar toda la responsabilidad sobre el ministro de Hacienda, ya que según ellos alcanzaba a todo el Gabinete.

El señor Dato opinó que con el señor Bugallal debían compartir el fracaso todos los ministros.

Se acordó en definitiva presentar la dimisión todos los ministros quedando el señor Dato encargado de telegrafiar al Rey comunicándole el acuerdo y pidiéndole hora para visitarlo y hacerle entrega formal de las dimisiones,

Ejecutado este acuerdo. S. M. ratifico su confianza al Sr. Dalo y aqui no he pasado nada: todo esta ignal.

Juicios de la prensa

«La Epoca», dice que el fracaso no supone perjuicio alguno para la marcha normal del Tesoro y que no debe considerarse debido a la falta de patriotismo; pues no se trata de un empréstito de guerra o de caracter nacional.

Considera inoportuno el momento, porque las clases agricola e industrial están pendientes de las cosechas, y los rentistas tampoco querian hipotecar su dinero por cinco años, y achaca tambien lo ocurrido a no haberse contado con el intermediario y de haber hecho poca propaganda.

Aboga por la continuacion del Gobierno.

«Diario Universal» considera el fracaso del empréstito como desgracia nacional, no registrándose caso igual en toda la historia financiera de España. Tiempo llegará, dice, de pedir explicaciones y aclarar conceptos.

Cree que la operacion estaba bien concebida, pero fué mal ejecutado el plan.

No halla razon para la crisis y se duele del concepto que formarán en el extranjero del fracaso de la operacion, aunque examinándolo bien, verán que el fracaso es debido solo a la falta de acicate en la ejecucion de un buen plan.

«Heraldo de Madrid» culpa a Bugalla y dice que el fracaso no se debe a falta de solvencia de la Hacienda española, como está bien demostrado.

Pregunta si quedará indemne el crédito del pais y si dudaran aquellos que veian en la neutralidad una reserva de energias útiles para determinadas circunstancias.

El fracaso se debe, dice, a falta de compenetración entre los intereses morales del pueblo y los que defienden los Poderes públicos. Cambiar de Gobierno, termina, es facil, pero cambiar de estructura ética al pais es muy dificil.

EDICTO

D. Clemente Otin, Juez municipal de la ciudad de Jaca.

Hago saber: Que en las diligencias de ejecucion de sentencia dimanantes de juicio verbal civil seguido en este Juzgado a instancia del Procurador D. Antonio Morer, en nombre y representacion acreditada de la sociedad mercantil «Portolés y Tjahuerces» contra la vecina de Embún Dionisia Lastiesas, en providencia de hoy tengo acordado sacar a la venta en pública subasta los siguientes inmuebles sitos en Embún y sus términos.

Primero: Un huerto sito en la partida de la Suerri de seis almudes de sembradura que linda por O. con camino, P. con Rio, M. con glera del Rio y N. con José Lanuza; tasado en cincuenta pesetas.

Segundo: Un campo lastra en la partida de Solaneta de tres fanegas de sembradura, que linda por O. con Miguel Sarasa P. y Mediodia con monte común y N. con José Blaz quiz, tasado en veinticinco pesetas.

Tercero: Otro campo en la partida de Solomazos de tres fanegas, lindante por Oeste con monte común, P. M. y N. con dicho monte común tasado en cincuenta pesetas, y

Cuarto: Una casa habitacion sita en la Calle Nueva, sin número que linda por la derecha con otra de Manuel Eito, izquierda con otra de Santos Eito y espalda calle pública; tasada en cien pesetas.

El remate tendrá lugar en la sala audien- cia de este Juzgado el dia veinte y tres del próximo mes de Julio a las once horas previniendo a los licitadores que no se admitirá postura que no cubra las dos terceras partes de la tasacion, que deberán haber acreditado con anterioridad al acto en mesa del Juzgado o establecimiento destinado al efecto el diez por ciento de la tasacion de los inmuebles en subasta, que no existiendo titulos de

propiedad de los mismos será de cuenta del rematante la obtencion de ellos.

Dado en Jaca a veintidós de Junio de mil novecientos quince.

Clemente Otin

P. S. M.—Federico Abuin

Carnet de sociedad

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña la distinguida señora doña Carmen Solis, esposa del diligente funcionario de la Compañía del Norte, D. Francisco de Onaindia, Enhorabuena.

Por méritos de guerra ha sido recientemente ascendido al grado de Comandante, nuestro considerado amigo y paisano D. Vicente Lafuente dignísimo capitán de Infantería. Signifícámosle nuestra sincera felicitación que hacemos extensiva a su familia aquí tan considerada.

Con calificación honrosísima, digno caronamiento de su brillante cuadro de estudios, ha sido licenciado en medicina el distinguido joven de esta ciudad Don Francisco Castejón, hijo del subdelegado de este partido, Don Agustín.

También ha obtenido el grado de bachiller con dos sobresalientes el aprovechado alumno de este colegio de Escuelas Pías D. José M.º Bandrés Pescador.

A ambos expresamos nuestra mas cordial felicitación, deseando al primero muchos lauros en el ejercicio de su difícil profesion y que continué el segundo en sus nuevos estudios con igual aprovechamiento que ha manifestado en los del Bachillerato.

Ha fallecido víctima de cruel y traidora dolencia D. Fernando de Santa Pau, dignísimo Juez de Instrucción que fué de este partido y de cuya caballerosidad y rectitud se guardan en Jaca muy gratos recuerdos. También en el inmediato pueblo de Yebra ha entregado su alma a Dios el Rvdo. Párroco D. Pablo Ciprés.

Descansen en paz ambos finados y reciban sus deudos el testimonio de nuestro pesar.

Han llegado: De Zaragoza D. Angel Lacambra y su hermana Asunción. Señora y hermana del capitán de Intendencia Sr. Bauluz. De Barcelona doña Matilde Ventura.

Son ya varias las familias de los señores Jefes y oficiales del Regimiento de Gerona que han fijado en Jaca su residencia. A todos les deseamos grata estancia entre nosotros.

En el tren correo de hoy llegará el Excelentísimo Sr. don Diego Arias de Miranda, exministro de Gracia y Justicia. Amigo íntimo del Sr. Obispo se hospedará en el palacio episcopal y su viaje, según uestras noticias no tiene más finalidad que la de pasar unos días con S. S.

PAGINAS .....  
..... FEMENINAS

El amor y el matrimonio

(Conclusión)

Vayan al matrimonio los jóvenes con oleadas de vida, briosos y pujantes, con las hermosas prestancias de

sus almas vírgenes, con los gallardos arrestos de sus cuerpos robustos.

Claro que si propugnamos estas plenitudes, no será difícil adivinar que no somos partidarios de los matrimonios precoces. la edad ideal para contraer matrimonio—ha dicho una higienista insigne— está entre los 20 y 25 años para vosotras y los 25 y 30 para los hombres.

Y añade: A esa edad puede ya la mujer reunir el conjunto de cualidades físicas y morales para ser esposa y madre: y el hombre, con algunos años más que su esposa, para afirmar con esta diferencia el principio de autoridad del jefe de familia, teniendo en cuenta que su desarrollo es más lento, ya debe también haberse sabido crear una situación que le permita establecerse.

Y ya con las manos en la masa,—perdónesenos lo vulgar del giro—se nos ocurren una porción de cosas a propósito de este tema que será siempre nuevo; pero preferimos que plumas más autorizadas lo hagan. Esto facilita nuestra tarea, y nuestras lectoras han de ganar en ello.

He aquí unos cuantos pensamientos que suscribimos con gusto y que quisiéramos que fueran nuestros.

El corazón vive del amor, a semejanza del cuerpo, que vive del alimento.

La mujer ama antes aún de conocer al que debe amar.

El corazón ha de amar: si no lo hace rectamente, lo hace por sendas tortuosas.

El amor debe desarrollarse en la juventud con naturalidad, y gradualmente, como la savia en las plantas.

Sucede con el amor lo que con la ambición; uno y otra conducen a grandes empresas, si están bien dirigidos.

Amor y amistad: he ahí los términos que se sostienen y prestan apoyo: el amor con esta alianza es más firme, y la amistad más tierna.

Quando el amor puro y sincero, amor del alma, ha llevado a una pareja al pie de los altares, ¡dichosos ellos una y mil veces! ¡Hay de aquellos a quienes unió la sensualidad, la sed de riquezas o el capricho de la familia!

Difícil es predecir el porvenir de un enlace; pero entre los de inclinación y los de conveniencia, las probalidades de dicha militan a favor de los primeros.

El matrimonio contraído sin amor es un robo, ya que según las leyes naturales una persona no pertenece más que aquel que posee su corazón.

Para la mujer delicada entregar a alguno su corazón es entregarse por completo. Bien merece la pena de examinarse a quien se hace tan importante don.

Hay en el amor cortesanos, como en los palacios; no suelen ser estos los súbditos más leales. Cuanto más solícito y rendido un amante, más perfidia puede esconder. el mérito verdadero no se aviene con ciertas prácticas serviles.

Admiraciones exageradas y obsequios desmedidos que suelen rendir a las mujeres debieran por el contrario despertar sus sospechas y desconfianzas.

Nosotros que de la belleza hacemos un culto, no podemos desdeñarla en el hombre; pero algún atractivo en el rostro, ciertos aires distinguidos y un continuo gracejo que suelen fascinar a las mujeres no pueden suplir otras virtudes sólidas.

No diremos que el «buen mozo», haya de ser forzosamente un fátuo, pero sí que muchas veces es la antítesis de un caballero.

Vayan como final unos pensamientos sobre el punto capital del matrimonio: la educación de la prole.

Crear es educar: dar a los hijos el

sér material no tiene más mérito que el que un árbol dé fruto.

Educar es una gran dignidad, por eso lleva anejos grandes deberes, altas responsabilidades.

Feliz quien sabe cumplirlos

Gacetillas

La fuerza del Regimiento de Gerona, destacada en esta plaza, viene desde hace unos días, realizando ejercicios de instrucción en los campos destinados al efecto.

Su desfile por las calles de la ciudad es presenciado por público numeroso complaciéndose de la marcialidad característica de nuestros infantes y del grado de instrucción de tan brillante regimiento.

Muy entusiastas elogios hemos oido a la junta local de instrucción y personas que las han visitado de las exposiciones escolares instaladas en los centros de primera enseñanza de esta ciudad. Cual dispone la vigente legislación escolar en la inauguración de dichas exposiciones, los maestros respectivos leyeron brillantes memorias demostrativas de los trabajos realizados en las Escuelas de su cargo durante el curso académico de 1914-1915.

En el hospital cívico-militar de esta ciudad, falleció el martes último, el soldado del Regimiento de Gerona José Navarro Avenia, natural de Quinto (Zaragoza). D. E. P.

Ha ascendido a escribiente de primera clase el de oficinas militares, con destino en este Gobierno, D. José Sánchez. Enhorabuena.

Inconvenientes de última hora, cuya solución se gestiona han aplazado el debut de la compañía de Zarzuela del Sr. Solá, anunciado para hoy.

Hoy ha amanecido el día nublado y con marcada tendencia a la lluvia. En víspera de la fiesta grande de la alta montaña, nada mas en armonía con nuestro regocijo que un buen chubasco; y es lo que se habrá dicho el tiempo: «a falta de un programa de fiestas-obsequiaré yo a los jaqueses con variaciones atmosféricas que no dejan de tener sus encantos. Con algo se han de divertir.»

Para el próximo domingo está anunciada una fiesta muy simpática y de cultura. En el Salón de Actos del Ayuntamiento se hará a los niños de las escuelas publicas solemne distribución de premios y serán por la tarde obsequiados con una merienda al aire libre y variada sesión de cinematógrafo en el Salón Variedades.

En la normal de Maestros de Huesca ha alcanzado en sus estudios la más alta calificación de aquel centro docente, el apreciable joven señor Jiménez, hijo de nuestro amigo D. Francisco, maestro y secretario del inmediato pueblo de Villanovilla.

Estos días se están viendo ante los tribunales populares en la audiencia de Huesca varias causas instruidas por el Juzgado de Jaca.

SE VENDEN dos caballerías macho y hembra. Razón posada Domingo Jordán, Jaca.

## Para asuntos secretos y privados

Los que sufráis preocupaciones, tristezas, miserias y penas por amor, herencias, pleitos, desavenencias ú otras contrariedades de la vida, acudid al Hotel «La Paz» y preguntad por

### MADAME DARCOURT

Directora del «Consultorio secreto», legalmente matriculado en la Hacienda Pública de Zaragoza para toda clase de asuntos secretos y de carácter privado.

#### Preguntad por Madame Darcourt

En Jaca todos los terceros domingos de mes y días festivos que coincidan con esta fecha, en el Hotel «La Paz» de Mariano Mur. Compra antigüedades, piedras, joyas, monedas de oro.

NO ATENTA CONTRA LA MORAL NI CONTRA LA RELIGION

#### DISCRECION LA MAS ABSOLUTA

**PARA VERANEANTES.**—En el número 7 de la calle Mayor se arrienda una habitación para poca familia.

#### SE ARRIENDA

desde la fecha la tienda y desde julio el tercer piso de la casa número 10 de la calle Echegaray.

Dirigirse a Don Santiago Lardiés, Jaca.

**SE ARRIENDAN** desde la fecha, junto ó separadamente, una casa-habitación en la Travesía de San Pedro, y dos campos de regadío cerca de la Estación del ferrocarril.

Dirigirse a Miguel López Juan, Jaca.

**Almacenes Costa.**—Blusas fantasma. Artículos de novedad. Grandioso surtido.

## Toda persona de buen gusto y exquisito paladar, debe probar el **Chocolate** de **Salvador VALLE**

en la seguridad de que ha de quedar verdaderamente sorprendido al notar su finura y riquísima calidad por estar elaborado a base de cacao de primera, huevos frescos y leche riquísima, todas las clases que elabora, llevando más o menos cantidad de dichos componentes según precio. Se elaboran de 4, 5 y 6 reales libra.

A todo comprador de nueve libras en adelante, se le hace un regalo práctico.

SU DESPACHO, CARMEN, 27, JACA

**LECHE DE BURRA.**—Se servirá á domicilio dando aviso en la calle del Ferrenal, núm. 10.

**SE DESEA** una buena sirviente que sepa su obligación. Detalles en esta imprenta.

**SE ARRIENDA** desde la fecha la tienda de la casa núm. 10 de la calle de Echegaray.

Dirigirse a D. Santiago Lardiés.

## Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

**TRABAJOS.**—Aparatos artísticos en oro, sistema *Wridgework*, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

LA INTERNACIONAL

## ABONOS MINERALES

Se han recibido frescos y superiores de las marcas más acreditadas.

COMERCIO DE JOSE LACASA IPIENS, MAYOR, 28, JACA.

### BANCO DE ARAGÓN

(SUCURSAL DE JACA) Mayor, 41

Capital: 5.000.000 de pesetas

Consejo local.—D. Manuel Mayner, D. Juan Lacasa, D. Olegario Ferrer, D. Antonio Pueyo D. Miguel López Juan

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:

- Compra y venta de valores.
- Cuentas de crédito.
- Préstamos y descuentos.
- Negociaciones y cobro de letras.
- Cuentas corrientes con interés de 2 por 100 anual.
- Imposiciones en metálico y custodia de valores.

**CAJA DE AHORROS.**—A las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan intereses a razón de 3 por 100 anual.

#### HORAS DE CAJA

De 9 á 4 y de 3 á 5. Los domingos de 10 á 4.

No se abre los días festivos.

### Interesante

Nuevamente rogamos a todos aquellos de nuestros suscritores de fuera de Jaca que se hallen al descubierto en el pago de sus abonos procuren cancelar cuanto antes sus débitos, pues los atrasos nos originan grandes trastornos en la administración.

GRAN FABRICA DE ALCOHOLES, ANISADOS Y LICORES

## Francisco Diaz y Compañía

(Sucesores de Julián Díaz y Compañía) CARIÑENA

EPECIALIDAD DE LA CASA: Anisete Diaz, Chartreuse Amarillo,

Cafeona y los acreditados aguardientes anisados de Puro Vino.

Viajante en la provincia, D. JERÓNIMO AMELLA

Representante en Jaca, Sr. PANTOJA

## Balneario de

Prototipo de las aguas nitrogenadas

1.636 metros sobre el nivel del mar.

TEMPORADA OFICIAL

De 15 Junio al 21 de Septiembre

## PANTICOSA

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, dirijase al administrador general, D. EDUARDO GALVEZ, residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, el resto del año.

CATORCE HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

AUTOMOVILES A LA LLEGADA DE LOS TRENES EN LAS ESTACIONES DE SABIÑANIGO (HUESCA) Y LARUNS (FRANCIA) SI EL ESTADO ANORMAL DE ESTA NACION LO PERMITE

## La mejor lejía líquida DE ESPAÑA

la que se fabrica en Jaca, marca el «LEÓN» de SALVADOR VALLE

a 15 centimos botella de litro. Comprando de una

## La Imperial

CONFITERIA Y PASTELERIA

Gran surtido en Tartas Reales de Yema y Brazos de Gitano, desde Ptas. 1'50 en adelante.

Yemas, Flanes y Tocinillos de Cielo.

¡Probad las exquisitas Monjitas de Santiago!

Fiambres: Cabeza de Jabalí y Lenguas a la Escarlats.

Se admiten encargos para Helados.

—MAYOR 12, y CARMEN 1—

## PLANCHADO ALEMÁN

Establece desde 1.º de Junio una nueva sucursal en esta localidad, para mayor comodidad de sus clientes y del público que nos honre con sus encargos.

A la vez se recibirán en esta sucursal los envíos de los pueblos inmediatos, donde serán atendidos con la prontitud y esmero que tiene por costumbre la casa, valiéndose del celo acreditado de su nuevo representante D. ADOLFO MARTIN.

El planchado en caso de necesidad se entrega en CINCO MINUTOS.

Tanto el brillo como dureza ó flexibilidad se hace á gusto del interesado.

NOTA DE PRECIOS

- Lavado y planchado de un cuello . 0'10
- Id. y id. de un par . 0'10
- de puños . . . . . 0'10
- Camisas de agua ó playa . . . . . 0'25
- Id. de almidón con tirillas . . . . . 0'30
- Id. de id. completas . . . . . 0'40

Sucursal: Mayor, 10, JACA (La casa responde en caso de pérdida de los encargos.)

(1) El célico *iscar* significa «separación, división».

cae loca, quae sunt regiones. Hergetium, non procul ab Ibero remota. Supra facientiam, septentrionem versus habitant vascones. De situ orbis, lib. III.